2024年5月20日 星期一

赋

能

ш

亨

第

兀

次

全

玉

助

残

 \exists

之

福建省晋江市13岁肢残少年王 同学的家最近完成了无障碍改造。 长期靠轮椅活动,王同学原本连开个 灯都得爸妈帮忙,如今电灯、窗帘等 通过语音或者手机就能遥控,家里还 专门安装了智能监控设备,爸妈可以 放心出门。

小小"黑科技",让家里变了样,也 让生活有了幸福的模样。王同学如今 的生活日常是我国8500万残疾人同沐 暖阳的缩影。5月19日是第三十四次 全国助残日,主题为"科技助残,共享美 好生活"。让我们聆听那些爱与奋斗的 故事,感受残疾人事业发展中澎湃的科 技力量。

康复身体,恢复希望

"人工耳蜗的研发和推广应用已使 我国近90%的听障儿童能够听声学语, 进入普通幼儿园和学校学习。"在5月14 日中国残联举办的助残日主题新闻发布 会上,中国残联相关负责人告诉记者。

康复是生命的重建,是残疾人最迫 切的需求。近年来,我国持续开展残疾 人精准康复服务行动,2021年至2024年 4月底,全国共有2769.76万人次残疾人 得到基本康复服务,531.98万人次残疾 人得到辅具适配服务,残疾人基本康复 服务覆盖率稳定在85%以上。其中, 146.31万人次残疾儿童得到康复救助, 基本实现残疾儿童"应救尽救"目标。

与此同时,越来越多残疾人辅助器 具领域新产品不断面世。

戴上机械手臂,实现"手随心动"; 坐上智能轮椅,上下楼梯来回自如;植 入人工耳蜗,世界再也不是"悄无声 息"……科技感满满的各类辅具,助力残疾人更好自 立生活。

借助科技力量,各地康复服务愈发精准、高效。 在山东,残疾儿童康复救助纳入助残"一件事" 主题集成服务,线上申请服务流程进一步调整优化, 申请救助更加简洁便利;

在浙江省宁波市江北区,当地残联为有迫切需要 的残疾人配置"家庭生命体征监测管理系统"等智能 化设备,打造"医院与家庭同步"的居家康复新模式;

在江苏省无锡市惠山区,当地建立"物联网+" 康复之家,为残疾人提供医疗健康、康复训练、辅具 租赁等服务,实现助残"智慧化"、服务"管家式"、送 康"家门口"。

融入社会,生活无"碍"

牵着一只既萌且酷的智能导盲犬,在万众瞩目 之下,视障姑娘蔡琼卉安心地完成了杭州亚残运会 火炬传递。这是亚残运会史上首次用智能导盲犬来 辅助视障火炬手传递圣火。

杭州亚残运会期间,"小西"和"小湖"两只电子 导盲犬也在盲人足球比赛场地拱墅运河体育公园体 育场"上任"。他们不仅把场馆地图铭记在"心",还 能"听懂"中英双语指令,自动规划出最 优行进路径。"由它带着我们,再也不用 担心找不到方向了。"有残疾人运动员 感慨。

科技助力之下,残疾人融入社会的 方向更清晰、渠道更宽广,进一步感受 到生活中的魅力和美好。

高德地图研发"轮椅导航"功能,规 划的路线尽量避开台阶和陡坡路段,已 累计提供5000余万次路径规划服务; 腾讯视频开通"无障碍剧场"专区,自动 识别通过"语音读屏"进入的用户,将剧 场人口置于其页面显著位置;一些触觉 反馈无障碍技术将手机、平板电脑等终 端设备的震动时长、频率和强度进行组 合,向视障用户传递差异化信息……

从2021年到2023年,2577家与老 年人、残疾人生活密切相关的网站和 APP进行了适老化和无障碍改造,助力 跨越"数字鸿沟"。

科技改变着人们的生活方式,也逐 步去除着曾经横亘在残疾人面前的各 种障碍,努力践行着"一个都不能掉队" 的目标。

逐梦前行,书写精彩

一位顾客打开无人售货柜成功购 买商品。数百公里外,天津创美助残基 地,听障人士王洪媛、王洪良姐弟俩认 真盯着电脑屏幕,仔细对比顾客收货前 后货架商品变化。鼠标轻点,无人售货 柜购物环节顺利完成。

王洪媛和王洪良都是听力一级残 疾,主要负责审核无人售货柜反馈的视 频、图像、重量等信息,通过比对判断顾 客购买物品的种类、数量,生成商品订 单并扣取相应费用。

"听障人士对图像更敏感,审核速度也更快。"对 于这份工作,王洪媛自觉"游刃有余"。两人如今只 需3秒左右就能完成一单审核。单量多时每天可以 完成2000多单的审核工作。

就业是民生之本,是改善残疾人生活状况、实现

近年来,中国残联等部门积极开展促进残疾人 就业相关行动。截至2023年底,全国城乡持证残疾 人就业人数为906.1万人,仅2023年一年就新增54.4 万人就业。特别是伴随着科技创新催生的新产业、 新模式、新动能,诸多新职业随之诞生,残疾人的就 业范围进一步扩大。

直播间里,残疾人主播热情洋溢,回应着网友的 提问;录音设备前,残疾人有声演播者用声音演绎着 一个个动人故事,开启"声不息、梦不止"的人生新 篇;电脑前,残疾人网店店主用心经营,备货、发货熟 练操作……以互联网和数字技术为新的支点,许多 残疾人实现"云端"逐梦。

当科技"硬核"力量与人文"温情"相融,越来 越多残疾人享受到科技发展的红利,在人生舞台 书写精彩。 (新华社北京5月19日电)



肉毒素、玻尿酸、水光针……近年来,以 注射美容和光电项目为主的"轻医美""微整 形"受到求美者追捧。国家整形美容质控中 心数据显示,我国每年有超过100万人次接 受注射美容治疗。

迅速增长的医疗美容市场背后,来路不 明的产品、不正规的机构都是"变美"之路上 的陷阱。如何让"变美"更安全更安心?

"轻医美"不等于"零风险"

腾讯营销洞察近日发布的一份"轻医 美"行业调研报告显示,我国医疗美容市场 正以每年约15%的复合增长率持续增长,其 中"轻医美"占据"半壁江山",且呈现轻龄 化、生活化、更悦己、更开放等趋势。

但是,"轻医美"并非零风险。

今年以来,全国已有多地查处涉及"轻 医美"的相关案件:重庆市江北区警方破获 一起涉医疗美容行业生产、销售假药案,查 扣假冒伪劣肉毒素9万余瓶、麻膏150余公 斤,涉案金额超2亿元;兰州市公安局成功侦 破妨害药品管理案,捣毁家庭式医美"黑诊 所"6处,查处用于存放肉毒素仓库3处,涉 案价值1000余万元……

与此同时,一些求美者对医疗美容的风 险性也缺乏充足认识。今年4月中旬,南昌 大学第二附属医院收治了一名疑为肉毒素 中毒的患者。患者在一家美容机构注射肉

如何让"变美"更安心

来自"医美热"的观察

毒素后出现四肢瘫软、说话困难、呼吸不畅 等症状,一度住进重症监护室。

专家表示,从根本上讲,"轻医美"仍是 医疗行为,存在一定的医疗风险,如果患有 一些基础疾病,或是因为美容过程中操作不 当,都可能在术中、术后引起并发症,严重时 甚至会危及生命。

"美丽项目"要把好资质关

随着医疗美容市场蓬勃发展,越来越多 人"入局"医疗美容特别是"轻医美"行业,但 其中不乏无资质人员鱼龙混杂。

对于医疗美容行业的准入管理,国家有 明确规定。《医疗美容服务管理办法》强调,负 责实施医疗美容项目的主诊医师必须同时具 备具有执业医师资格、具有从事相关临床学 科工作经历等条件。《关于进一步加强医疗美 容行业监管工作的指导意见》强调,医疗美容 服务属于医疗活动,未依法取得卫生健康行 政部门发放的《医疗机构执业许可证》或者 "诊所备案凭证",不得开展医疗美容服务。

"与外科手术需要大型设备和手术团 队、只能在医院开展不同,注射美容、激光美 容等项目基本操作相对简单,也有更多非法 行医现象,给监管带来一定困难。"国家整形 美容质控中心副主任、北京协和医院整形美 容外科主任医师龙笑说。

记者在走访中发现,一些无资质人员在 宾馆酒店或居民楼里租间房子就开展医疗 美容项目;一些"黑诊所"与美发店、按摩店 串通,让后者给自己输送客户。

"近日医院接诊的一位患者在'私人诊 所'打了好几针'医美针',脸部出现严重过 敏反应,但患者甚至不清楚注射的是什么, 导致后续治疗困难。"山东省省立医院烧伤 整形外科主任霍然说。

专家提示,求美需要"擦亮眼睛",以安 全为基石,提前充分了解医疗美容项目风 险,不要盲目听信营销噱头,客观、理性选 择。同时,要选择正规机构,咨询正规医生, 使用正规产品。

多方护航"变美之路"

近年来,相关部门加大对医疗美容行业 的监管整治力度,取得明显成效。国家卫健 委等部门加强医疗监督跨部门执法联动工 作,对医疗美容等重点执业活动组织开展联 合专项整治;国家整形美容质控中心把降低 注射美容并发症发生率作为今年工作重点; 深化跨部门综合监管、严格规范医疗美容户 告发布行为、各地开展医疗美容机构专项整 治行动……多方正在护航"变美之路"。

"更好地监管医疗美容行业,需要线上 线下并重,多部门协同,持续加强整治。"国 家整形美容质控中心主任、北京协和医院整 形美容外科主任医师王晓军说,要强化全行 业人员对整形美容专业临床质量安全的意 识,为公众营造一个绿色、健康、规范、高质 量的行业发展环境,让求美者在安全的环境 中实现美丽的愿景。

"美没有固定标准,变美不能以损害健 康为代价。"王晓军建议,树立正确的审美 观,不要盲目跟风,如需进行医疗美容项目, 要根据自身条件量力而行。

中国消费者协会政策研究部主任皮小 林提醒,求美者应留存好消费凭证和证据材 料,如果遇到权益受损,及时与医美经营者 协商解决,也可向消费者协会或有关行政部 门投诉,依法维护自身合法权益。

新华社记者 徐鹏航 林苗苗

西安市生态环境局:现场"开方"为企业解难题

本报讯(通讯员 周重龙)5月14日,西 安市生态环境局、市生态环境保护综合执法 支队联合市公安局、市城管局、市供电局走 进西安杨森制药有限公司,针对企业反馈的 问题,现场研究提出解决办法,帮助企业破 解难题,助力企业高质量发展。

座谈会上,西安杨森制药有限公司相关 负责人介绍,目前公司用电电压波动问题 频发,对业务造成一定影响,而更换接口成 本和难度都比较大。公司周围有不少随意 占道摆摊的小商贩,不仅存在安全隐患,而

且收摊之后经常留下不少垃圾。此外,公 司存在废水过度处理,废水站运行压力大 等情况,希望相关部门给予帮扶支持,解决 问题。

经过调查研判,各部门针对问题提出了 相应的解决方案。电力部门将协调相关部 门进行工程升级、优化设计,提出了更加经 济可操作的解决方案。交警部门表示将在 周边主要道路设置减速带,降低车速过快导 致的安全隐患。城管部门将加强对周围小 商贩的引导管理,强化服务,疏通道路通行,

引导小商贩合理化经营。环保部门提出了 企业生活废水和生产废水分开处置的建议, 在保证达标排放的前提下,实现降低运营成 本的效果。

今年3月起,西安市生态环境局陆续走 访全市16家在库"五上"企业,采取多种方式 宣传新发展理念和经济发展及优化营商环 境政策、生态环境保护法律法规及政策措 施,推动政策落地生效。同时,深入了解企 业发展现状和生产经营情况,帮助企业破解 发展面临的难题。

